



基础知识多了 综合运用多了 偏题怪题没了

——看“双减”后初中首次期末考试新变化

“双减”之后,初中的期末考试与之前相比有何新变化?透过一张张试卷,今后初中生们如何更好地学习?1月24日,淮阴中学开明校区的老师们给出了答案——考试整体难度下降,更加注重对学生自主学习、应用与创新等核心素质的考查;学生要跟着老师学,重点关注学的过程,学懂学透。

■融媒体记者 何剑峰



考卷——整体难度下降 核心素养拉开差距

“和以往相比,本次期末考试整体难度有所降低,‘双基’(基础知识、基本技能)占比变大,考题不超纲、不超前,没有偏题怪题。”淮阴中学开明校区初二年级部主任张纲老师介绍,考试结束后,学生的普遍反映是,与以往相比大部分题目不难;老师们则通过阅卷发现,自主学习、应用与创新等核心素养的高低是学生拉开差距的主要因素。

和以往相比,今年的试卷命

制更多地立足于课堂教授的内容,全面考查课堂教授的知识,让学生“学有所成,考有所依”。在基础知识、基本技能之上,期末考试抛弃偏题怪题,在题目中出现“文字游戏”、设置“文字陷阱”,更加注重对学生自主学习、应用与创新等核心素质的考查。

“此次考试中出现了代数、几何相结合的题型,不再只考查学生单一的知识。”在数学习

题上,于志富老师介绍,这些题型的出现,更多的是考查学生综合运用知识点的能力。在化学命题上,曹杨娟老师介绍,此次考试出现了利用课堂上学过的原理,考查学生通过推理、推导,解决实际问题的能力。比如,课本上出现了一氧化碳和氧化铁反应的知识点,试卷中就出现了利用这一基本原理,推导描述一氧化碳和氧化铜反应的实验现象的题目。

学生——回归课堂 利用好在校时间

受访老师们普遍反映,“双减”之后,学生的心理负担和压力有所缓解,避免了厌学情绪,提高了学习兴趣。张纲介绍,从此次期末考试的答题情况来看,学生基础知识掌握得较好,但对灵活性试题的理解还不够深刻。

今后,孩子们如何调整自己的学习状态呢?林秋如老师建议学生们向课堂45分钟要效

率,提高作业质量,促进综合学习能力稳步提升;于志富老师具体提出,学生在课堂上要紧跟老师的讲解,和老师同频共振,注重过程性体会,跟随老师去理解问题、探究问题、解决问题,更加关注老师讲授的知识点形成过程,不能只注重答案结果,忽略了思考问题的过程。

进入初中,学生们开始上晚

自习,在校时间更长。“学生的学习效率得到了普遍提升,但也出现了个别学生为了和其他同学比速度,不求质量的情况。”夏军老师说,千万不要小瞧晚自习,利用好这段和老师在一起的时间,遇到难题,多问老师,有利于提高学习质量。

家长——去除焦虑 关注孩子学习过程

最关心孩子成绩的莫过于家长。拿到期末考试结果后,部分家长难免心生焦虑。对此,老师们表示,除了成绩,家长应更加关注考试映射出的学习过程中的问题,理性对待成绩,重视分析原因。

是否要为孩子报辅导班、培训班?受访老师们认为完全没

有必要。“以前不少同学在补习班中疲于奔命,甚至不去完成学校作业,而只做校外辅导班的作业。”夏军老师坦言,这往往导致学生的学习效率低下,“家长要督促孩子养成向课堂要效率的习惯,多和老师沟通,多向老师问问题。”

同时,校外培训机构的教学

体系往往和学校教学体系不尽相同。“不少校外培训机构更加注重依托结果的刷题。”于志富老师说,这和此次期末考试表现出的更加注重自主学习、应用与创新等核心素养是背道而驰的。

老师们建议家长要高质量地陪伴孩子,多关注孩子切实的需要,给予力所能及的帮助,变“舌尖上的提醒”为“指尖上的帮助”,协助养成好习惯,最终使孩子达到从他律到自律的转变。比如,与孩子共同养成良好的阅读习惯,能有效促进思维的发展,促进注意力和专注力的提高。又如,优秀的劳动习惯能帮助孩子确立正确的世界观、人生观、价值观,培养责任感与担当意识。



车内开空调等待救援 男子一氧化碳中毒

本报讯 日前,在市区滨河大道宁连路段,有路人发现一辆小轿车半沉在河边,车里还有人,便立即拨打了110报警电话。民警赶到现场发现,车内一名驾驶员昏迷。民警立即联系消防人员、120救护人员共同施救,昏迷男子目前已无大碍。

据事后了解,该男子因操作失误

把车辆开下了河,所幸由于河边污泥阻力,没有完全下沉至河里。男子发现手机进水无法联系救援,就把车内空调打开想要烘干手机,不料不久就睡着了。由于长时间开空调,导致该男子一氧化碳中毒昏迷。

■通讯员 许颖

融媒体记者 何弦

持B2驾照开A2驾照车 司机被罚款2000元记12分

本报讯 日前,持有B2驾驶证的吴某因担心驾驶员途中休息延误运输时间,竟然主动“代驾”需A2以上驾驶资格证件才能驾驶的重型货车,终因准驾不符被高速公路交警查获。

当日21时51分,市公安局交警支队高速三大队民警巡逻至长深高速公路1897公里处时,发现一辆重型货车停在应急车道上,车后方没有摆放任何警示标志,民警立即上前检查。

检查中,该车驾驶人吴某神情慌张,并称驾驶证没有带在身上。民警将其带回大队,对相关信息进行核

实。经查,吴某目前只取得了机动车B2驾驶证,并不具备驾驶重型货车的资格,涉嫌准驾不符违法行为。

据了解,吴某已经报考了A2驾驶证,正准备参加路考,当晚见朋友开车犯困,担心休息耽误时间,于是心存侥幸主动“代驾”。当吴某驾驶该车行驶至事发路段停车小便时,没想到被巡逻的交警逮个正着。警方对吴某进行批评教育后,依法对其准驾不符的交通违法行为作出罚款2000元、驾驶证记12分的处罚。

■融媒体记者 王荣

通讯员 张加红

关爱老年人 新春送祝福 新华保险淮安中支开展公益活动



日前,新华保险淮安中支的志愿者们来到淮阴区幸福城小区老年居家养老服务中心,开展“关爱老年人 新春送祝福”公益活动。

活动现场,养老服务中心的老人们为大家演唱了《歌唱祖国》《没有共产党就没有新中国》《花儿为什么这样红》等经典歌曲,志愿者与老人们合唱了《谁不说俺家乡好》,现场气氛欢乐

融洽。表演结束后,志愿者们为老人送上节日礼物和新春祝福,祝福他们生活幸福。

随后,工作人员带领志愿者们参观了居家养老中心。该中心的风采展示栏、党建工作栏等为新华保险淮安中支开展党建和公益活动提供了新思路。

(唐娜)

新城公司举行 “博阅新城”读书分享会



为落实市第八次党代会提出的“精心打造‘为中华之崛起而读书’书香淮安建设品牌”精神,培养员工养成良好的读书习惯,树立终身学习理念,日前,淮安新城投资公司举行“博阅新城”读书分享会。

会上,17名参与者分享了读书感悟,既有对生活的体会、在复旦大学

的培训心得,也有如何提高修养、锻造职场素质、提高工作效率等思考。经过激烈角逐,最终选拔出7名优秀分享者。长期以来,该公司一直坚持打造学习型党组织,此次活动进一步营造了崇尚读书、热爱读书的氛围。

(尹莹)